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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 

1.1. VARIAZIONI CONTRATTUALI MESE DI APRILE 
Agenzie di assicurazione (E015) il 12 aprile 2007 è stato concluso un accordo che 
stabilisce delle variazioni al CCNL 25 maggio 2001: 

• In attesa della definizione delle nuove tabelle retributive per il momento non sono 
stati aggiornati i minimi conglobati.  

• In attesa delle indicazioni dello SNA non sono state effettuate variazioni per la 
suddivisione contrattuale B (SNA), sono stati inseriti gli importi una tantum ma 
resta a discrezione dell’Utente valutare come procedere. 

• Sono stati inseriti gli importi della riparametrazione stipendiale nell’elemento paga 
3 per la suddivisione contrattuale A (UNAPASS), segnaliamo che la prima tranche 
di riparametrazione ha decorrenza marzo 2007.  

• Sono stati aggiornati gli importi degli scatti di anzianità ora previsti in percentuale 
(2,15% del minimo tabellare, invece i livelli C e Q sono sempre ad importo fisso 
con il ricalcolo automatico di tutti gli scatti) per la suddivisione contrattuale A (U-
NAPASS). Segnaliamo che solo per i livelli 1, 2 e 3 per il momento non viene più 
effettuato il ricalcolo immediato automatico degli scatti è stata infatti inserita la 
modalità di calcolo “Z”, è perciò a cura Utente rivalutare gli scatti maturati fino al 
31 dicembre 2004 secondo i nuovi valori fissi indicati nell’accordo mentre i nuovi 
importi in percentuale si applicano solo per rivalutare gli scatti maturati dal 1° 
gennaio 2005. Al riguardo vedere lo specifico paragrafo “gestione scatti: agenzie 
di assicurazione (E015)”.

• Sono stati azzerati gli importi dell’IVC nell’elemento paga 8 per la suddivisione 
contrattuale A (UNAPASS). Segnaliamo che è a cura Utente azzerare gli importi 
dell’IVC sugli scatti eventualmente inseriti negli elementi paga liberi. 

• sono state inserite le tranche dell’una tantum per le suddivisioni contrattuali A e 
B. 

• è prevista la corresponsione della prima tranche dell’una tantum per le suddivisio-
ni contrattuali A e B (vedere paragrafo una tantum).  

Nel caso l’associazione di categoria o la singola agenzia abbia dato altre indicazioni è a 
cura Utente valutare come procedere, in ogni caso ricordiamo che non inserendo la spun-
ta nel “calcolo una tantum” prima di entrare nei movimenti non vengono esposte le voci 
di una tantum.
Ricordiamo inoltre che a gennaio 2007 l’UNAPASS aveva consigliato ai propri associati di 
erogare, a titolo di acconto, delle somme Una Tantum per l’anno 2005 e come acconto 
per l’anno 2006. A tal riguardo non era stata effettuata alcuna variazione nella procedu-
ra, è a cura Utente valutare come procedere nel caso siano state seguite le indicazioni 
dell’UNAPASS. 
Per facilitare il calcolo dell’IVC da detrarre dall’una tantum scatti, riportiamo qui sotto gli 
importi unitari delle due tranche dell’IVC sugli scatti d’anzianità corrisposti da giugno 
2005 e da settembre 2005: 
Livelli IVC scatti 

da 06/05 
IVC scatti 
da 09/05 

C e Q 0,12525 0,20876 
1 0,11067 0,18445 
2 0,10286 0,17144 
3 0,08945 0,14908 
Edilizia – Industria (A021) 

• sono stati aggiornati gli elementi provinciali anche degli impiegati per la suddivi-
sione territoriale di Messina (ME) con decorrenza marzo 2007, segnaliamo inoltre 
che a marzo era prevista la corresponsione di un importo una tantum di 50 € per 
tutti i livelli, corresponsione a cura Utente sia degli arretrati che dell’una tantum. 

1.2. GESTIONE UNA TANTUM 
Sono state inserite per alcuni contratti le tranche di una tantum da corrispondere per 
l’erogazione automatica, in caso di cessazione del dipendente, già dal corrente mese. Per 
l’applicazione automatica si rinvia alla circolare 02/2004, punto 2.7 .  A cura Utente il 
controllo dei casi non gestiti in automatico.  
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Agenzie di assicurazione (E015) 
Per gli anni 2005 e 2006, ai lavoratori in forza alla data di sottoscrizione del verbale re-
datto al Ministero del Lavoro (12 aprile 2007), verrà corrisposto, a fronte degli aumenti 
spettanti per gli anni 2005 e 2006, un importo Una Tantum, escluso da ogni incidenza 
contrattuale, compreso il TFR, pari ai seguenti valori: 
I suddetti importi saranno ragguagliati alla durata del rapporto di lavoro negli anni 2005 
e 2006, se iniziato nel corso di tali anni, considerando la frazione di mese con la stessa 
regola dei 15 giorni; saranno riproporzionati per i lavoratori a tempo parziale e per gli 
apprendisti. Niente competerà ai lavoratori il cui rapporto di lavoro sia venuto a cessare, 
per qualsiasi motivo, entro il 11 aprile 2007. Gli importi di cui sopra verranno corrisposti 
in due tranche, di valore pari al 50% ciascuna, alle seguenti scadenze: 
1. entro il mese di aprile 2007, a titolo di anticipazione sulla prima tranche, con la condi-
zione che siano stati avviati tutti gli adempimenti formali indicati nell’articolo 16 del 
verbale redatto al Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale il 12 aprile 2007, che si 
riporta: “ Le variazioni contrattuali oggetto del presente verbale saranno apportate al 
CCNL 25/5/2001, contestualmente al completamento di tutti gli adempimenti formali ne-
cessari per il concreto avvio degli strumenti previsti all’art. 4 del CCNL 25/5/2001, la cui 
operatività avrà decorrenza contestuale all’approvazione del presente verbale da parte 
dei competenti Organi statutari. Gli adempimenti sopra indicati comprendono anche le 
nomine e/o elezioni dei soggetti deputati alle cariche sociali di tutte le istanze previste al 
predetto art.4”. 
2. entro il mese il mese di agosto 2007, per la seconda tranche. 
Per quanto non previsto, valgono, sul punto, le stesse condizioni già enunciate per prece-
denti erogazioni di arretrati: 
a) in caso di passaggio di categoria nel periodo cui si riferiscono gli arretrati, i vari impor-
ti saranno applicati pro-quota; 
b) l’importo indicato in tabella a titolo di scatti di anzianità va moltiplicato per il numero 
degli scatti di anzianità maturati nei vari periodi degli anni 2005 e 2006, con attribuzione 
per 28/esimi; 
c) eventuali erogazioni effettuate per gli anni 2005 e 2006 sotto la voce I.V.C. e/o “anti-
cipazioni in conto futuri aumenti contrattuali” saranno integralmente assorbite, fino a 
concorrenza, dagli importi delle Una Tantum; 
d) le Una Tantum comprendono le quote eventualmente a carico degli istituti assicuratori 
per i casi di malattia (per i lavoratori salariati – addetti alle pulizie), maternità ed infortu-
nio: a tal fine le retribuzioni di riferimento e de indennità saranno ricalcolate con 
l’aggiunta delle rispettive quote di arretrati contrattuali; 
e) le Una tantum, escluse le eventuali quote a carico degli Istituti assicuratori, come indi-
cato al precedente punto, sono interamente soggette a contributi previdenziali, secondo 
modalità ed aliquote in vigore alla scadenza delle rispettive tranche; 
f) le Una tantum sono soggette a tassazione separata; 
g) in caso di successione di rapporti di lavoro ai sensi dell’art. 2112 c.c., ovvero conse-
guenti all’applicazione dell’art. 59 CCNL (Trapasso di agenzia), il complessivo importo 
degli arretrati sarà corrisposto dall’agente che rivesta la qualità di datore di lavoro alla 
data del 12 aprile 2007; quest’ultimo avrà naturalmente la facoltà di rivalsa sugli agenti 
alle cui dipendenze il lavoratore sarà stato nel o nei periodi interessati. 
Gli importi della voce 0561 sono stati inseriti al netto dell’IVC corrisposta nel 2005 e 
2006 (da giugno 2005 a dicembre 2006), mentre gli importi della voce 0676 sono lordi 
ed è perciò a cura Utente detrarre l’IVC sugli scatti corrisposta nello stesso periodo. 
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time e per gli apprendisti.
Nel caso l’associazione di categoria o la singola agenzia abbia dato altre indicazioni è a 
cura Utente valutare come procedere, in ogni caso ricordiamo che non inserendo la spun-
ta nel “calcolo una tantum” prima di entrare nei movimenti non vengono esposte le voci 
di una tantum.
Ricordiamo inoltre che a gennaio 2007 l’UNAPASS aveva consigliato ai propri associati di 
erogare, a titolo di acconto, delle somme Una Tantum per l’anno 2005 e come acconto 
per l’anno 2006. A tal riguardo non era stata effettuata alcuna variazione nella procedu-
ra, è a cura Utente valutare come procedere nel caso siano state seguite le indicazioni 
dell’UNAPASS.
Grafica – Artigianato (C017) 
Segnaliamo che in caso di cessazione del dipendente ad aprile è necessario verificare la 
maturazione del rateo di aprile ed in tal caso ricalcolare gli importi esposti automatica-
mente nel movimento detraendo dall’una tantum anche l’importo dell’elemento paga 8 
“Acconto aumenti” corrisposto ad aprile, a cura Utente. 
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1.3. AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 

1.3.1 ALIQUOTE STANDARD 
Sono state inserite/variate le seguenti aliquote: 
Z089 aggiunta aliquota nella sezione “aliquote dirigenti” 

1.4. MODIFICHE SULLE TABELLE 

1.4.1 CODICE FISCALE 
E’ stato inserito/variato il seguente codice fiscale: 
C3R1 relativo a Catania (CT) (omocodia). 
Z256 relativo a Kirghizistan, istituito il 01/01/1994. 
Z314 relativo a Dahomey, è stata inserita la nuova denominazione dello stato che è ora 
Benin. 

1.4.1 VOCI CEDOLINO 
Sono state variate/create/cancellate le seguenti voci: 
0675 “UNA TANTUM CONTRATTUALE SCATTI”: prevista per corresponsione di importi 
una tantum a tassazione ordinaria relativi agli scatti di anzianità. 
0676 “UNA TANTUM CONTR. A. P. SCATTI”: prevista per corresponsione di importi una 
tantum a tassazione separata (anni precedenti) relativi agli scatti di anzianità. 
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2. SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 

2.1. CALENDARIO 
Sono state effettuate le seguenti sistemazioni 
� I gg detrazione in caso di sciopero o assenza ingiustificata vengono scalati nel 
caso in cui il giorno giustificato risulti uguale alle ore teoriche; se indicate solo alcune o-
re, i gg. detrazioni rimangono inalterati.  
� E’ stato riscontrato che non veniva calcolato correttamente l’imponibile emens in 
caso di maternità obbligatoria e presenza di festività. 

2.2. GESTIONE SCATTI: AGENZIE DI ASSICURAZIONI (E015) 
L’accordo del 12 aprile 2007 delle agenzie di assicurazione (E015), per il momento solo 
per la suddivisione A (UNAPASS), prevede che per i livelli 1, 2 e 3 gli scatti maturati pri-
ma del 31/12/2004 devono essere ricalcolati in base ai nuovi importi fissi, mentre gli 
scatti maturati dal 01/01/2005 devono essere ricalcolati in base alla percentuale del 
2,15% del minimo tabellare, invece per i livelli C e Q resta l’importo fisso con il ricalcolo 
immediato automatico di tutti gli scatti. 
Non è stato possibile intervenire automaticamente perché il numero totale scatti maturati 
non è distinto tra scatti maturati ante e post 01/01/2005. 
Per distinguere il numero e gli importi degli scatti ante e post 01/01/2005 è possibile uti-
lizzare la casella in anagrafica dipendente videata 5^ � “Scatti congelati”, come da 
immagine sotto riportata. 

 
Si fa presente che il numero degli scatti riportati nella casella “Scatti congelati” è un di 
cui del numero degli “Scatti di anzianità” presente nella casella sopra. 
Sono presenti in anagrafica dipendente 2 campi storici: 
� 243 “Numero scatti non rivalutati”: in questo campo storico va riportato il numero 

degli scatti maturati fino al 31/12/2004. Il numero scatti riportato è lo stesso indicato 
nella casella “Scatti congelati” in anagrafica dipendente videata 5, pertanto modifi-
cando il valore della casella verrà modificato anche il valore del campo storico 243 e 
viceversa. 

� 244 “Importo scatti non rivalutati”: in questo campo va riportato l’importo degli scatti 
maturati fino al 31/12/2004 e ricalcolati secondo i nuovi importi fissi forniti 
nell’accordo e che sono destinati a non essere rivalutati ulteriormente. 

E’ a cura Utente il ricalcolo degli scatti maturati fino al 31/12/2004. Inoltre nel caso, pro-
babilissimo, che siano già stati maturati scatti dal 01/01/05, è a cura Utente calcolare il 
nuovo importo secondo la percentuale del 2,15% per i livelli 1, 2 e 3. Inserire quindi i 
nuovi importi calcolati secondo i diversi metodi nell’elemento paga 6. 
Effettuata tale distinzione, il prossimo mese sarà possibile inserire nuovamente per i li-
velli 1, 2 e 3 il ricalcolo immediato automatico che avrà effetto solo per gli scatti post 
01/01/05. 

2.3. SISTEMAZIONE CAMPI SPORCHI / ALTRO 
Con questa utility viene ora sistemato anche il campo “Ente aperto FPC” in anagrafica di-
pendente, tab 10 FPC. In alcuni casi, il campo conteneva 3 zeri che non permettevano la  
conferma della videata. 
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2.4. STAMPA ELENCO DIPENDENTI CON FONDI DI PREVIDENZA COMPLEMEN-
TARE (BPYS129L) 
Sono state effettuate le seguenti sistemazione / implementazione alla stampa “Elenco di-
pendenti con fondi di previdenza complementare” come di seguito riportato: 
− Se nel dipendente veniva inserito in anagrafica dipendente videata 7 � bottone “Altri 

enti” l’ente 6757 “FONCHIM” per il calcolo del solo contributo assicurativo a carico 
della ditta per FONCHIM nella stampa il dato veniva riportato anche nella colonna 
“Contrib. ditta”, con il seguente aggiornamento il dato viene riportato solo nella co-
lonna “Ult. ctr. Ditta”. 

− In alcuni casi, non venivano riportati i dati corretti per l’ente 7762 FONCHIM: 
l’anomalia è stata sistemata. 

− E’ stato aggiornato il programma per riportare il contributo per Previndai aggiuntivo, 
calcolato dall’ente 3416 “PREV. AGG.”, nella colonna “Contrib. volont.”. 

− E’stato riscontrato che per il fondo pensione “Solidarietà Veneto”, limitatamente ai 
casi di enti che richiamano altri entri,  l’importo della colonna “Contrib.ditta” risultava 
errato nell’esposizione dei dati mensili (il progressivo è corretto). L’anomalia è stata 
risolta.  
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